



老骥伏枥勇担当 坚守疫线克时艰

——鄂尔多斯市东胜区人民检察院干警张永宽、雷在喜抗疫小记

疫情之下,鄂尔多斯市东胜区人民检察院全体干警众志成城、逆行而上,坚持奋战在疫情防控第一线,配合对口社区有序开展联防联控工作,在这场没有硝烟的全民战争中彰显检察机关的责任与担当。同时,该院紧抓检察业务工作不放松。在东胜区看守所,第三检察部的两位老干警张永宽和雷在喜从疫情防控阻击战打响以来,第一时间走进看守所,开始了监管场所疫情防控封闭值守工作。

防疫期间的看守所,庄严肃穆中透露着些许压抑。张永宽和雷在喜两位老同志就是在这样紧绷的氛围中,开始了整整一个月的特殊值守任务。了解监区疫情防控部署情况,针对薄弱环节提出相关意见建议,并严格落实值班制度,全力支持配合看守所监区做好疫情防控任务。针对监管场所人员聚集存在的传染风险,充分发挥刑事执行检察职能,着重对看守所“收押”和“监管”两个环节的防护、排查工作进行监督、检查。通过监控视频对看守所民警的日常执法情况进行监督检查,尽量避免与在押人员、一线监管民警发生接触。严格落实所有来所人员一律进行体温测试制度;新收押对象在过渡监室后,一律要经过专门隔离监室15天后才能调入普通监室;每天定时定点对监管场所进行通风和消毒处理。通过开展专项检查的方式,针对提讯室、会见室、监内医院、监舍、食堂等重要场所的卫生管理及消毒,监管场所大门进出人员和物品的卫生检查、体温筛查,过渡监室、发热病犯的隔离管控,监管场所内民警、在押人员定期体温检测、口罩佩戴等情况进行重点检查,确保做到强监督、细监测、全防控、常报告。

为了保障远程提讯工作有序开展,张永宽和雷在喜在远程设备调试完成、准备就绪后,负责将嫌疑人带进看守所的远程询问室,实施全程管控。疫情防控期间,东胜区检察院派驻看守所通过远程讯问系统,协助鄂尔多斯市检察院和该院办案检察官分别对7起案件进行了远程讯问。通过远程讯问系统的使用,实现了检察人员与犯罪嫌疑人在“零接触”的情况下,保障嫌疑人的合法权益,提高案件审查效率,同时降低了病毒传播的风险,促使疫情防控和日常检察工作同步推进。

2月14日晚上九点,雷在喜正在岗位值守,他决定完成今天的工作任务后,给老伴打个电话。自从参加看守所防疫工作以来,他已经连续半个月没有回家了。电话终于拨通了,电话那头雷在喜的老伴说:“家里一切都好,孩子们也在社区卡点进行值守,你就放心做好自己的工作吧,家里有我呢。”和老伴通完电话后,雷在喜在看守所的值班室里来回踱着步,望着窗外浩瀚的夜空。此刻万籁俱寂,在远离市区的看守所内,一年过半百的老同志略显沧桑的背影镶嵌在这幅夜景里,星光朦胧,他却清晰地走在其中。他坚信万里晴空终会来临,只要坚守岗位的人还在,只要冲锋在前的心不灭,阳光绚烂、百花绽放的春日必定来临。

(杨慧)



上阵“夫妻档” 并肩战疫情

——赤峰市翁牛特旗公安局特警大队周晓宇抗疫小记

本报记者●宋宏颖

周晓宇是一名退伍军人,2018年7月份,通过政府购买服务的方式成为了赤峰市翁牛特旗公安局特警大队的一名特警。参加公安工作后,他继续发扬军人本色,吃苦耐劳,勤奋学习,得到了大队领导和队员们的一致认可。

2019年12月份,周晓宇走进了婚姻殿堂,妻子王惠芳是翁牛特旗蒙中医院的一名护士。正当小两口还沉浸在新婚的喜悦之中时,疫情爆发,他们立即结束婚假返回工作岗位。

1月26日是大年初二,正值春节假期,而这一天也是周晓宇岳母去世的第21天,按照当地风俗这是逝者“三期”祭日。一大早小两口收拾东西准备回去祭祀时,妻子王惠芳突然接到单位电话,要求她立即回单位参加疫情防控工作,同时告知她要提前做好长期驻守单位的准备,妻子含泪拿起随身物品赶回单位,与妻子分别时,周晓宇安慰妻子,“等到妈‘五期’的时候,我们再回去祭祀她老人家!”然而刚送走妻子,周晓宇也接到了单位电话,要他立即回单位防控疫情,就这样小两口同时回到各自单位参加疫情防控工作。巧合的是,周晓宇被分配到蒙中医院隔离区执勤,负责监管隔离人员,妻子王惠芳在蒙中医院负责采集疑似病例的血样送检。

虽然在同一地点工作,他却不能在一起说句悄悄话,打电话、见面的机会也很少。妻子的工作区域是封闭的,工作时还要穿着隔离服,所以无法携带手机,周晓宇想妻子了,就利用执勤空闲来到妻子的工作地点,站在玻璃门外,静静地看着一个个穿着隔离服的人匆匆忙碌着,他认不出哪一个是他的妻子,有时妻子路过门口时看到他,会向他招招手便匆匆离去,继续工作。

2月9日,农历正月十六,这天是周晓宇岳母去世的第35天,是“五期”祭日,两个星期前妻子含泪上班,小两口曾约定在今天回去祭祀。但此时乌丹城区的防控工作已经进入关键期,所有人都不得离开工作岗位,小两口的计划再次“泡

汤”。

2月13日上午,当看到当天的被隔离人员名单时,周晓宇懵了,他简直不敢相信自己的眼睛,上面居然有自己妻子的名字,他以为是工作人员搞错了或者是重名,他立即拿起电话给妻子打过去。

“今天的隔离人员有你?是你吗?”“是,是我!”“为什么?怎么回事?”“我给一名确诊病例抽血了,必须隔离!”周晓宇无奈地放下电话,对于妻子被采取隔离措施,周晓宇既在意料之中,也在意料之外。妻子是一名护士,直接接触病人,随时都有感染的可能,但他没想到会这么快,当确定妻子被隔离时,他仍然不愿相信。他再次拨通妻子的电话。“老婆,别害怕,这14天我会一直陪着你!”

周晓宇的执勤室在一楼,妻子的隔离室在六楼,电梯5秒钟就能到达,只是这5秒钟的距离是一道无法逾越的屏障,14天里,他们无法见面。

被隔离是很寂寞的,自己一个人在房间里,不能出屋,周晓宇怕妻子无聊,所以总是在执勤空隙给妻子打电话、视频聊天,为妻子排解寂寞。小两口冲锋在一线,当父母的是最揪心的,尤其是妻子被隔离后,岳父每天都打电话询问,岳父不会使用智能手机,无法与女儿视频,加上对医学知识的了解,他还以为自己的女儿被感染了,周晓宇就一遍遍不厌其烦地向岳父解释。为了让妻子安心,周晓宇主动承担起照顾岳父母、岳父的重担,每天及时向他们反馈自己和妻子的状况,让他们放心。经过14天的隔离,妻子王惠芳安然无恙,如期解除隔离。

一样的战“役”,不一样的战场;一样的责任,不一样的工作;一样的危险,不一样的坚守。面对疫情、面临危险,这一对90后小两口没有丝毫犹豫,毅然接受任务,分赴不同战场,让我们看到了他们肩上的责任,也看到了他们的担当。

立足本职倾心力 敬业奉献写忠诚

——记伊金霍洛监狱财务科副科长刘尚斌



刘尚斌,伊金霍洛监狱财务科副科长,是第二批投入封闭执勤的民警。自疫情防控工作开展以来,为了确保监狱财务工作顺利进行,他经常“开夜车”加班工作,有好多次工作到凌晨两三点。

平常,同事们都称刘尚斌为小刘,他给大家的印象就是憨厚、诚实、勤快。从2月9日到现在,小刘已经连续工作了一个多月了。由于现在是特殊时期,一个人需要干好几个人的工作。每天高强度的加班工作,让他身心俱疲,但是刘尚斌深知,财务工作关乎监狱疫情防控工作的财力、物力等方面的支持保障,容不得丝毫松懈和马虎。疫情防控期间的财务工作较平常的工作量相比大了许多,给监狱局上报的各类报表、数据也随之增多,面对本职工作和疫情防控的双重压力,刘尚斌一直在心里暗暗给自己打气:“自己还年轻,咬咬牙就挺过去了。”

2月末的时候,刘尚斌每天加班加点忙着整理民警职工的工资数据,因为他知道,大家有的有房贷,有的有车贷,如果工资不能及时发放,大家的贷款征信可能会受到影响。于是,他认真汇总了民警职工的考勤等数据,通过三

个晚上的通宵加班,终于在2月末将大家的工资发放下去。这几天,他又在忙碌着整理民警职工二月份的考勤等数据,计划尽快把大家的工资发下去。刘尚斌考虑到,有的民警职工要还银行贷款,有的民警职工要采买生活物资,因为这次疫情防控工作具体到什么时候结束还无法预料,大家工资账户里有了资金,可以通过购物满足生活需求的同时,也能间接地缓解大家连续作战数月的心理压力。

有时加班忙过了饭点,刘尚斌就凑合着泡一桶方便面充饥。“战疫”一个多月以来,他已经不记得自己吃了多少桶方便面。

刘尚斌的父亲因病去世,家里留下了母亲一人,平日里,他经常利用周末时间去看望母亲。但现在他已经在工作岗位上坚守了一个多月,期间一直没有见过母亲,加班到凌晨时分,小刘突然想母亲了,也怀念故去的父亲,忍不住潸然泪下。暗自伤神之余,他深知自己是一名监狱警察,头顶的国徽是庄严而神圣的。“疫情不退,警察不退”,这不是口号,而是使命与职责。

(马银伟)